

出埃及記-第六章

耶和華向摩西重申祂對亞伯拉罕所立的約「我已立你作多國的父，使你生養極其繁多，國度要從你而立，君王要從你而出」。耶和華沒有因為以色列人現在信心的軟弱或不順服的行為而不施行拯救，而是按照昔日對亞伯拉罕所立的約而看顧以色列人。因此，耶和華對摩西說：「我要與他們堅立我的約，要把迦南地，他們寄居的地賜給他們」。經過列祖及 400 年在埃及的寄居日子，以色列人或許已經忘記了亞伯拉罕與耶和華所立的約，但耶和華卻沒有忘記。

昔日耶和華與亞伯拉罕所立個人的約，現在伸延至亞伯拉罕的子孫，從個人關係伸延至群體的關係：「我要以你們為我的百姓，我也要作你們的神」，以色列人的信仰經歷，再不是列祖的歷史，而是進入親身的經歷與體驗，跟隨耶和華，接受祂的帶領，並且進入迦南地，作為整個民族的基業。可惜，他們因為要應付埃及人施加的苦工，心裡愁煩，聽不入耳了。

作為屬靈領袖的摩西，亦感到很大的壓力，他對耶和華說：「看哪，以色列人尚且不聽我，法老怎麼會聽我這不會講話的人呢」。摩西這個使命的確不好辦，但又正因為如此，他才能從中學習一切屬靈領袖所需的品格。假若一切都順利，又會否令摩西變得驕傲呢，不過此刻的摩西，仍然只注視眼前所看到的，他只看到以色列人及埃及王的不順服，亦只看到眼前的困難，卻不能因著見證過耶和華的大能而產生信心。當他再一次提到：「我是不會講話的人，法老怎麼會聽我呢」，我們就可以知道，他總認為憑個人的口才，就可以說服法老，卻從不想到，是憑耶和華的大能去改變法老的決定，因為這是耶和華的計劃，摩西只是耶和華施行拯救的中介而已。

今日，我們是否像以色列人一樣，只顧生活上的困難，不願去聽主耶穌對我們的應許，或者認為這些應許不能幫助我們解決眼前的困難，因而忽視去聽神的話語。以色列人的處境是不能靠自身的能力可以解決，他們在困苦中呼求神，求神憐憫，現在耶和華臨到，呼召摩西帶領他們，他們卻又陷在一個惡性循環當中，只看眼前的困局，無視耶和華的臨到及吩咐，期望依靠自己的聰明及能力去解決，再走入死胡同當中。

摩西作為帶領者，親身見證過耶和華的大能，並授予施行神蹟的權柄，他的屬靈視野應該能夠看得高及遠，但卻以自己「拙口笨舌」為藉口，這種心態不單不能造就以色列人，更不能造就自己。摩西應該知道，人縱然軟弱，但只要耶和華同在，他的軟弱會被神轉化為剛強，只要摩西行在耶和華的心意當中，他又何懼之有，我們可以在摩西往後的生命中，看到一個屬靈生命成熟的摩西。

今天，我們能夠有聖經，看到昔日信徒在信仰上的經歷，可以引以為鑑，成為我們信仰及屬靈生命的提醒，這是神賜給我們的恩典，甚願彼此能在這成聖之路途上同行，互相勉勵。

